

# 《上海市妇女儿童权益司法保护工作白皮书》披露： 冷静期后冲动离婚人数锐减

离婚冷静期真的有用吗？答案来了。

市妇联联合市公安局、市高级人民法院、市人民检察院、市司法局等共同发布的最新的《上海市妇女儿童权益司法保护工作白皮书》显示，2024年全市总体调解成功率81%。冲动离婚数量减少。本市离婚冷静期到期后未办理离婚的人数从2022年的6923对逐年上升为2024年的12298对。

青年报首席记者 范彦萍

## 积极预防和化解婚姻家庭矛盾纠纷

白皮书显示，本市家事案件总量稳定。2020至2024年，上海各级法院一审审结家事案件数2020年28538件，2024年31774件。近五年法院家事案件以司法调解方式结案数均超过以判决方式结案数，反映出本市家事审判改革的力度和司法调解的成效。婚调委作用显著。2022年，本市各区全部建立了婚姻家庭纠纷人民调解委员会，并纳入公共法律服务体系。

数据显示，2024年全市总体调解成功率81%。本市离婚冷静期到期后未办理离婚的人数从2022年的6923对逐年上升为2024年的12298对。这说明冲动离婚数量有所减少。

白皮书显示，公安机关反家暴告诫书数量显著增加。从2020年的651件次至2024年的2582件次，涨幅约为296.62%。人民法院人身安全保护令签发数俱增。申请数从46件增长至204件，签发数从22件增长至95件，呈现超过300%的同比涨幅。妇联组织推动构建全链条反家暴机制。助推全市16个区建立婚姻家庭人民调解委员会并全部纳入公共法律服务平台，在部分庇护救助场所投入专门服务力量。12338妇女维权热线有效发挥了线上法律指导和心理疏导的功能。

## 严厉打击针对妇女儿童 的违法犯罪

2020至2024年，本市检察机关严厉惩治针对妇女儿童的强奸、强制猥亵、侮辱、拐卖妇女等



AI生成图片

严重犯罪，案件数量从537件总体显著下降到327件，其中，强奸案件数量下降最为明显，拐卖妇女案件近两年均为0件，打击成效显著。

严厉打击侵害未成年人犯罪，持续保持高压态势。2020至2024年，检察机关审查起诉侵害未成年人犯罪的总人数在330人至467人之间，案件类型主要集中在猥亵儿童罪，强奸罪，强制猥亵、侮辱罪等；审查起诉成年人利用电信网络侵害未成年人犯罪案件数量，所占审查起诉成年人侵害未成年人犯罪总人数

的比重明显增长。持续强化未成年人权益保护，不断拓宽保护方式。

据悉，2024年，市高院成立未成年人与家事案件综合审判庭，推出“协同做好家庭教育指导工作”等28项举措。

自《中华人民共和国家庭教育促进法》实施后，上海法院共签发家庭教育指导令（强制性指导）300余份，推动家庭教育分级指导机制的建立。其中，2023-2024年，市检察机关分别通过强制报告办理案件21件、12件。切实巩固未成年人犯罪防治，犯

罪数量持续下降。上海法院判决的未成年人犯罪人数2023年相较2019年同比下降42.60%，重新犯罪率下降至2.34%。2020至2024年，检察机关联合妇联等部门针对办案中发现的涉案未成年人的监护人依法履行监护职责等情况分别开展家庭教育指导。2023至2024年制发“督促监护令”582份、244份。公安机关积极推行预防未成年人违法犯罪专项活动，2024年对未成年人作出行政处罚779人，制发《责令接受家庭教育指导告诫书》37份、《家庭教育训诫书》69份、《矫治教育

通知书》46份。216个派出所牵头，整合公安、司法行政、妇联、社会组织等力量组建了323支社区少年服务队，结对关爱帮扶了502名社区问题青少年。

## 对困境妇女儿童予以司法救助

白皮书还显示，本市司法救助帮扶不断完善。2023年以来市司法局推动本市17个法律援助中心实现刑事案件律师辩护全覆盖，推出法律援助受援人公证费用减免的“免申即享”政策。

据统计，市高院2022年以来对2391名困境妇女儿童予以司法救助，诉讼费减缓免及救助金额累计达6049万余元。检察机关过去五年对妇女儿童被害人开展司法救助的人数大幅增长，增幅约为227.35%，近两年发放救助金数额增幅也超过60%。民政救助人数稳中有升。2020到2024年，全市救助站共救助妇女7762人次、儿童1660人次，全市救助管理站救助庇护受家暴妇女16人。公益诉讼制度彰显成效。2020至2024年，检察机关立案办理未成年人保护公益诉讼案件从92件增长至263件。2024年全年公益诉讼部门共受理妇女权益保护线索19件，立案18件，涉及妇女就业平等权保护、防范和制止性骚扰、母婴设施建设和女性消费者权益等。

市妇联相关负责人表示，总结2020至2024年上海市妇女儿童权益司法保护工作，可以发现：妇女儿童权益保障法律体系更完备，妇女儿童权益保障工作机制更完善，妇女儿童权益保障法治环境更和谐。

## TOP专车、专属优惠券、特色路线…… “寻美桃浦”开启统战文化之旅

青年报记者 蔡娴

本报讯 推出TOP专车、上线专属优惠券、聘请统战文化优秀推荐官、发布统战文化特色路线等创新举措……昨天，普陀区TOP中央公园热闹非凡，TOP121统战文化路线发布暨“寻美桃浦”统战文化主题活动在此举行，开启了一场向新向暖的“寻美桃浦”之旅，为地区统战工作和高质量发展注入全新活力。

### TOP121统战文化路线发布，串联特色点位

在桃浦这片热土上，统战文化早已深深融入城市肌理。活动现场，TOP121统战文化地图正式发布。该地图以文化为纽带，以服务为桥梁，结合便捷的

专车优惠，将一个个可观可感的特色点位串联起来，形成了“TOP共创”兴业路线、“TOP绿动”生态路线、“TOP乐享”宜居路线和“TOP人文”历史路线4条独具桃浦特色的统战文化路线。4条路线从不同角度，全方位展示桃浦的文化历史、生态成果与发展历程。

为了让更多人了解桃浦统战文化，活动现场还聘请了一批TOP121统战文化推荐官。他们中既有上海市园林设计研究院、国金体育、桃蔓里创意艺术社区等统战文化路线点位相关负责人，又有来自区新联会、自媒体联盟的新媒体代表人士。今后，这些推荐官将成为桃浦统战文化的传播者，生动讲述专属桃浦的统战印记和记忆，吸引更多市

民乘坐TOP专车，打卡桃浦、感受温度、见证成长。

### TOP专车与专属优惠券上线，创新出行与消费体验

活动现场，全新亮相的TOP专车成为焦点，车身上张贴着“从桃浦到TOP”等主题标语。这些主题专车由桃浦镇党群办联合新的社会阶层人士联谊会、镇域企业等精心打造，作为展示城区形象的“移动名片”，首批投放400辆。同时，桃浦镇还携手“滴滴出行”推出TOP中央公园专属优惠券。

据介绍，TOP专车的推出，将为广大市民和游客提供便捷、高效的出行选择，而TOP中央公园专属优惠券的发放，更将进一步激发市民前往TOP中央公园的热

情。即日起至5月7日，每位用户每7天就能领取一次包含2张5折打车券、2张6元立减券的券包，适用于起点或终点在TOP中央公园区域的订单。市民在线上可扫码TOP中央公园专属滴滴券包二维码或关注“普陀桃浦”微信公众号领取；线下可在一尺花园、THE GARDEN青屿时墅、国金体育中心等点位现场扫码领取。

### “寻美桃浦”统战文化之旅开启，凝聚发展力量

“去年，我们创新打造了TOP121统战工作品牌。‘TOP’意为争创一流，‘121’则寓意把12类统战对象紧密凝聚成一股力量，形成强大合力。”桃浦镇党群办相关负责人介绍，桃浦镇以需

求为导向，通过“点单式”文化配送模式，将企业培训、非遗手作、便民服务等送到园区、楼宇、居民区。

活动当天，2025年桃浦镇统战文化服务配送项目正式启动，升级版的服务项目将进一步推动镇内资源优化、借力市区资源赋能、探索跨省域资源协同，打造充满活力、和谐共融的统战文化服务生态圈，让更多统战人士体验丰富多彩的文化供给。

作为本次活动的核心环节，“寻美桃浦”统战文化主题活动在现场正式拉开帷幕。据了解，广大统战人士将在探寻桃浦发展之美中展现担当作为，在领略桃浦生态之美中践行绿色发展理念，在品味桃浦人文之美中汇聚思想共识。